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H m  ergaa of the Fianiah » « H u ti ia 
* e  Veteen» State«. The <~)y Fiimieh 
Säily ia the Weet Puhhehed M y .  
taeep* Suaduy, et Aetoria, Oeeeoo, 
W  «ta Voetere V e rh ta M t Pehfcehtag

tneijalle.
Tämmöisen vpiton aikana viet 

tää Venäjän köyhälistö vallan­
kumouksen kolmatta vuosijuh- 
laai Lyöty on vihollinen kaik­
kialla, teräksinen saartorengas 
on murrettu kappaleiksi, val­
lankumous on turvattu ikuisik- 
’s i ajoiksi . Kädet ovat nyt v<- 
paat toimimaan uuden yhteis­
kunnan luomisen työssä. Venä­
jän vallankumouksen muisto­
juhla muodostui siis tänä vuon­
ina voiton riemujuhlaksi, joka 
iäyttäl koko mailman kärsivän 
köyhälistön rinnan suuremmoi- 
sen toivon hehkulla!

a
— Osastot, toimikaa niin, et­

tä avustuksenne Karjalan työ- 
) läistasavallan hyväksi tulee ole­
maan mahdollisimman suuri.
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REPUBLIKAANIEN VAALL 
Venäjän köyhälistön vallan-! VOITTO

kumouksen kolmi vuotis juhlan, D . . . .  ,kruuna, » p iv . l l .  t.v» ll. W r.n- ,  R‘ Pub'‘k“ n.puolueen vo.tto
gelin «rme.jan hävittaminen, ^ ‘ ‘•L’4* kantaU.,vaaleissa 
mi to  tapahtuu samaan aikaan.! ”* « « «  itä n e e n  kuolintskun 
Kolttia pitkää vuotta on Veto- dem okr-tt.puoueen valt.olh- 
jän köyhälistö aantoralliteati i ?**’*, .ole~ M4o‘° ! le- Kln“ ’ n‘- 
taiatellut ja lyönyt vihoiltaan-r“ “ “ “  ‘in e»‘äv“  k«"“ " mu­
sa vhden kerrallaan kolmelltv ' “ r,4v* ' nemm.‘»to’ . ‘“ 1-
toista rintamalla. Wrangelin I k4lken f 1*1“  mu,aA'jö1 de' 
«rmeija oli viimeinen kentällä i “ »kraattipuoluetta, Wilson«»
oleva vastakumouksellinen ,r-1 demokraatt.puoluetta. Se ve.

, mukaansa kaikki pohjoisval­
tiot, ja lisäksi klaasillisesti de- 

Wrangelin armeija muodostui Tnokraattieen etelävaltion, Ten-

Office Seventh and Commercial St., 
Opposite Pact Office.

PItaM i Office 369, Editam i Dug’« » 2  
Pata Office AddauM 

TOVERI. Boa 99. Ataaria. Ora.

EDITORIAL STAFF
DU

A. N. Koskela,

Entered aa eecond-clau mail 'matter 
July 16. 1912, at the Poet Office at 
Aatoria, Oregon, under tka Act of 
Marek 3, 1679.

köyhälistön 
voitonjuhla

meija.

lyödyn Denikinin armeijan jät­
teistä. Ei olisi tämä joukko

määrä lankesi Punaisella Ar- maa, sellaista menestystä, jot»
republikaanit itsekään eivät o- 
sanneet odottaa ja jota kapita­
listit katselevat jonkinlaisella 
huonosti salatulla huolestunei­
suudella? Selitys on yksinker­
tainen : Republikaanisen voiton 
tuotti kansan suunnaton vas­
tenmielisyys Wilsonin petolli­
seen politiikkaan, vastenmieli­
syys viime vuosien auunnatto- 

(jnaan profiteeraukseen ja val­
tiolliseen kurjuuteen, sekä tä­
män maan valtiorakenne.

Amerikan kansan suuren e- 
nemmistön käsitys tälle maalle 
ominaisen porvarillisen demo­
kratian kehityksen takia on, et­
tä vain kaksi poliittista puolu­
etta voi tulla kysymykseen tä­
män maan “kansanvallassa”. Tä­
män käsityksen on muodostanut 
vaalijärjestelmä, mikä jättää vä­
hemmistöön jääneen puolueen 
kaikkea edustusta vaille halli-

IueeUa ei ollut paljonkaan mah­
dollisuutta tulla tunnetuksi niin 
vähässä ajassa. Tapansa mu­
kaan Amerikan äänestysjoukko 
käsitti, että minkään kolman­
nen puolueen kautta ei voida 
poistaa vallasta nykyistä sie­
tämätöntä hallitusta, vaan jos 
tahtoo saada äänensä tehok­
kaaksi, eikä viskata sitä “tuu­
leen”, täytyy äänestää republi­
kaaneja antamalla anteeksi tä­
män puolueen entiset synnit ja 
sen tunnetun vanhoillisuuden. 
Olkoon republ ikään ipuolue mi­
kä tahansa, mutta se on ainoa 
koneisto jonka kautta voidaan 
tällä hetkellä hallitusjoukkuet- 
ta muuttaa, ja Wilsonin koneis­
ton täytyy poistua hinnalla mil­
lä tahansa. Tämmöinen oli 
psykolooginen tilanne vaalien 
aikana ja näin ajatteli Ameri­
kan äänestävä enemmistö. Se 
tahtoi antaa omalla tavallaan

tuksessa, olkoonpa puolue hä- vastalauseen Wilsonin hallituk- •___« •• ____ • a;:«« .....

taceeeen, joka milloinkaan en­
nen ei ole antanut enemmistöä

vinnyt niin suurella vähemmis­
töllä kuin tahansa. Sitävastoin 
pienenkin enemmistön saanut 
puolue astuu puoluekoneistona 
valtaan. Tämä on johtanut 
kaksipuoluejärjestelmään. Jos 
hallitukseen nimittäin tahdo­
taan muutosta, on oltu pakotet­
tuja estämään hajaannusta, min­
kä useamman vastustuspuolueen 
¡olemassaolo synnyttää. Jos e- 
simerkiksi vallassaoleva puolue 
'tiedetään melkoisen voimak­
kaaksi lähestyvissä vaaleissa, on 
sitä mahdoton syrjäyttää vallas­
ta, jos näyttämöllä olisi esimer­
kiksi kaksi samanväkistä vas

selle. Siinä syy republikaanien 
voittoon.

Republikaanien voitto ei siis 
perustunut rakkauteen republi­
kaanista puoluetta' kohtaan, 
vaan kansan järkähtämättömälle 
tahdolle saada aikaan hallitus- 
muutos. Tämän käsittävät ka­
pitalistit mainiosti. Ja sentäh- 
den he katsovat levottomuudel­
la tulevaisuuteen.

Republikaanisen hallituksen 
astuminen demokraattien tilal­
le ei voi muuttaa oloja, sillä sa­
ma riistäjäluokka jää määrää­
jäksi edelleen. He näkevät

YHTEIS KUHN ALLIStA M VALTIOL­
LISIA VIRTAUKSIA ULKOMAILLA

RAUHANSOPIMUS
SUOMEN TASAVALLAN JA VENÄJÄN SOSIALISTISEN 
FEDERATUVISEN NEUVOSTOTASAVALLAN VÄLILLÄ

voinut nostaa päätään ilman republikaaneille. Vain yksi­
puolan seikkailua. Kun Puo- toista etelävaltiota jäi demokra- 
la, jolle Venäjän köyhälistö O ittiseksi — mutta näiden valtioi- 
jalomielisesti antanut itsenäi-iden demokratisuus ei merkitse 
syyden ja tarjonnut rauhaa, i mitään tämän maan poliittises- 
Ranskan kiihotuksesta ja koko aa elämässä. Demokraattipuo- 
ententen tukemana lähti ryö- lue on siellä kiteentynyt po- 
väysretkelle Neuvosto-Venäjää; bittiseksi koneistoksi, vailla nui­
vastaan, täytyi Punaisen Armei- tään valtiollista periaatetta — 
jän voimat siirtää etelästä puo- ei porvareistakaan, jonka ti- 
lalaisia vastaan. Puolalaiset. Jalle ei siellä ole osattu kos- 
lyötiin verissä päin takaisin ai-Ikään muuta kuvitellakaan. Mui­
na Warsovan poneille asti. Ko-ita näissäkin “saleteissa” demo­
ko kapitalistinen mailma vapi-J kraattisissa valtioissa sai re­
st. Peloissaan Ranska riensi , publikaanipuolue nyt hämmäs- 
antamaan tunnustuksen seikkai- tyttävän 'suuren äänimäärän.
1,J* r W n n g ‘ l i l l i  “ i,Ie “ k,sa U i’ ': Congress,.n ja senaattiin tu- 
n».el»selta junkk.r.Ile, joka ai-|.H mJMrUva republi.
hneaawn tomu Preussin junk- kaaninen enemmistö; kaikkialla

laivoia lähetett K ase'  ten New Yorkin kuvernöörilatvoja lähetettiin Krimin me- c ~ ,,v  ... j*n ,melle, kaikilta nurkilta ke- S “ h’ ] f , “udeU“ n v4h,K -
raäntyivät valkoiset verikoirat P“ ,Va‘
Wrangelin lipun juurelle. Kun 7 “ 4 C p ?  u • V"T ‘
Punaisen Armeijan päavoim. f  f f'n, Z f .U J
oli keskitetty Puolan rintama!- ™ °d" 5*11l8’ 7 4lk4e" ™ val‘L 
le. lähti tämä lahtarijoukko • “k uu'f®ll‘en J4 uudelleen, ja 
luolastaan esille antamaa^ sala- ? val" “ k8'
murhaajan tavoin pistoksen v a i - 2*21 Pres.den-
lankutnouks.ili.en köyhälistön. 1 ..........- -------------- ---------------------
selkään. Hyökättiin etelä-Ve-' {*• 9 Ja . w o rg e  Chamber- 'mestyi näyttämölle uudella oh-

a u  . että demokraattipuolue ei voitustuspuoluetta. Hajaantuneena enää Uohota nvkv^ estä alennus. 
vastustuspuolueet eivät
syrjäyttää vallassaolevaa

pama 
Voisi
^puoluetta, vaikka saisivat yh­
teensä paljon enemmän ääniä 
kuin valta-puolue. Tämä on 
merkillisellä tavalla vaikuttanut 
kansan mielialaan ja sen vuok­
si ei voimakasta kolmatta puo­
luetta ole voitu perustaa kuin 
korkeintaan yhden vaalien a- 
jaksi. V. 1896 perustivat maan­
viljelijät ja muut tyytymättö­
mät ainekset populistipuolueen, 
toivoen siitä muodostuvan suu­
ren kansanpuolueen, mutta puo­
lue sai vain toista miljoonaa 
ääntä. Populistinen liike taka­
si demokraattien häviön ja jät- 

republikaanipuolueen edel­
leen valtaan. Seuraavissa vaa­
leissa oli alempien luokkien 
tyytymättömyys republikaani­
seen hallitukseen jo niin suuri, 
että populistit sulautuivat de- 
mokraateihin syöstäkseen re­
publikaanit vallasta, jossa tosin 
sillä kerralla petyttiin (vaalika- 
valluksien takia, niinkuin on 
väitetty). Progressiivinen puo­
lue kahdeksan vuotta sitten il

enää kohota nykyisestä alennus­
tilastaan. He tietävät, että re 
publikaanipuolueen täytyy syn­
nyttää vähän ajan kuluttua lois­
tavasta voitostaan huolimatta 

1 katkeran oppositsionin. Pysty­
vätkö kapitalistit tätä opposit- 
sionia tämän jälkeen ohjaile­
maan, niinkuin ovat tehneet tä­
tä ennen? Siinä kapitalistien 
tämänpäiväinen huoli. Heidän 
vaalien jälkeinen valtiollinen 
ohjelmansa pyrkii kontrolloi­
maan republikaaneja vastaan 
syntyvää oppositsionia ilmen- 
netköön tämä oppositsioni min­
kä nimellisenä puolueena tahan­
sa. Mutta nyt ovat olot toiset 
1tuin ennen. Amerikan työvä­
estö herää varmasti valtiolliseen 
tietoisuuteen, siitä ei voi olla 
epäilemistäkään. Taistelu op­
positsionin kontrollista työn ja 
pääoman välillä astuu voimak-

(Jatk.)
16 Artikla.

1) Sopimusvaltiot sitoutuvat ole­
maan pitämättä Laatokalla, sen ran­
nikolla sekä Laatokkaan juoksevissa 
joissa ja kanavilla kuin myöskin Ne­
valla Ivanovskin Pororiln saakka 
hyökkäystarkoituksia palvelevia soti­
laallisia varustuksia, kuitenkin on oi­
keus pitää sotalaivoja, joiden kanta­
vuus ei ole yli sata tonnia ja jotka 
eivät ole varustettuja suuremmalla 
kuin neljänkymmenenseitsemän milli­
metrin kaliiberin tykeillä, samoinkuin 
näiden kokoa vastaavia sotilaallisia 
meri tukikohtia.

Venäjällä on kuitenkin oikeus kul­
jettaa sisäsvesillensä sotalaivoja, Laa­
tokan etelärantaa pitkin kulkevien 
kanavien kautta tai, jos liikennehäi- 
riöitä niissä tapahtuu, myöskin Laa­
tokan eteläosan kautta.

2) Siinä tapauksessa, että Suomen­
lahden ja Itämeren neutralisoim i­
nen toteutetaan, sitoutuvat sopimus­
valtiot neutralisoimaan myöskin Laa­
tokan.

17 Artikla.
1) Venäjä myöntää suomalaisille 

kauppa- ja tavara-aluksille esteettö­
män kulun Nevalla Suomenlahden ja 
Laatokan välillä samoilla ehdoilla 
kuin venäläisillekin aluksille. Nämä 
alukset eivät kuitenkaan saa kuljet­
taa sotatavaraa eikä sotilasomaisuut- 
ta.

Sopimusvaltiot sitoutuvat, siinä ta­
pauksessa, että jompikumpi sopimus­
valtio sitä vaatii, viimeistään yhden 
vuoden kuluessa vaatimuksen esittä­
misestä ryhtymään neuvotteluihin 
tämän artiklan määräyksiä täydentä­
vän yksityiskohtaisen sopimuksen ai­
kaansaamiseksi. Tämä ei kuitenkaan 
saa estää tässä myönnetyn oikeuden 
käyttämistä.

18 Artikla.
Laatokan veden korkeutta älköön 

muutettako ilman edelläkäypää Suo­
men ja Venäjän välistä sopimusta.

19 Artikla.
Tullitarkastus, kalastusta, meren­

kulkulaitosten hoitoa, järjestyksen yl-
kaana esille näiden vaalien jä l-|läp itoa Suomenlahden aluevesien ul- 
keen, ja pääoman menestys I kopuololla olevissa osissa, tämän

nÄjalle, noustiin meihin eei pai- )onkoissa Kaukasiassa. j .  lähetys- A f  P“1««""'" » »  °Hut sar- 
retki lähetettiin iJL .'J*  yhtämittaisia voittoja, siltaretki lähetettiin  Kubanin kasa- u__ ______  ____ 1_____. »alkaen kun hän 24 vuotta sitten takoita nostamaan vaatakumouk-l ”  »¡¿k n*?'*
seen. Mutta Puuaitan Armei- I T ’’? ? “ -
jen pienet puolustusjoukot l ö i - i a,kkl-
vät takaisin Kaukasian retki-: P‘d« y t  vete

jelmalla, koska tyytymättömyys 
Taftin hallitukseen takasi de- 
mokraattipuolueen voiton, mut- 

jo seuraavissa vaaleissa hävi­
si tämä bullmuusipuolue näyt­
tämöltä. Suurella tohinalla tou­
huttiin taas nykyisiin vaaleihin 
kolmatta puoluetta, mutta siitä 
ei tuLlutkaan sellaista kalua 
■kuin mitä eräät porvarillis-libe- 
raalit olivat toivoneet. Puolit­
tain valtiollisesti herännyt työ- 
väenaines, joka piti sosialisti- 
puoluettakin liian radikaalise­
na, pääsi voitolle. Tällä puo

demokraattien
—  _ ^ n  F

tonn it, ¿ihanin  urhoolli^t to i « republikaanisen
sakat eivät ruvenneet vallanku-! nU£ " v,*remi‘n alU- 
mouksen pettureiksi, vaan tu- *̂ uinka on tämä selitettävis- 
hosivat Wrangelin retkikunnan. ’sä? Kuinka on mahdollista, et- 
Kaiken aikaa sai kuitenkin. vanha, laho ja kahdeksan 
Wrangel runsaasti sotatarpeita vuo**a 8itten kuolevaksi oletet- 
ja lisää miesvoimia Ranskan a-‘tu r«Publikaanipuolue kykeni 
vulla. Uudelleen valmistui. osottamaan näin tavatonta voi- 
Wrangel hyökkäämään, kun
Punaisen Armeijan etujoukot ---------------

• TYÖMIEHEN JOULU
Wrangelin hyökkäyksen me- - ■ _____________

nestys riippui siitä, jaksaako
liittolaiaen Puola jatkaa sotaa. * IU ** ,tukseasaan kapitalistisen yhteiakur.
Warsovan edustalla m e-' T7dra,*h*n sisältö poikkeaa nan olevan romahdusasteella. Ra-
nestys ei ollut todellinen voit-it4nÄ Tuonn* edellialstA siinä, ett» se hän arvon laskettua, lainapapereiden 
to Puolan aseille, ainoastaan ti- i ,uuri t4n® hetketle tärkeätä »«äännyttyä ja Jättilälsmaiaten o
lapäinen paikallinen menestys Io*tt*Ta» J* kUT,a- Ennen, kun maa-1 maisuuksien hävittyä sodan liekkei- 
Punainen Armeija oli vielä e*! ,,m*n taPaukawt e,’ ät kiihottaneet 1 h»« et kapitalistista yhteiskuntaa pe- 
heänä ja taistelukuntoiseniL er,nÄWÄ tärkeitä kysymyk J mikään voima, vaan on se tw>
Verissä päin lyötiin Puolan' etut,,a,le’ k,rM ettitn ylelsteoreet-1 miuu häviämään ja antamaan tietä 
vastahyökkäykset »«IrAi.; »  . ' tisiste kysymyksistä. Se seikka, että kommunistiselle tuotantotavalle.
~ täytyi tosissaan anoa maa,,maas^ on-maa- J°»«a sosialismia “Lahtisen kartanon renkipoika” ou

toteutetaan, pakottaa . kuvaus sisukkaasta kuudentolstavuo-
Puolan
aselepoa. Neuv.-Venijä myönsi A f’','tr“’“ 3 . .  .
aselevon, pitäen kuitenkin huo- ‘f ” “ ” *1!’''’^ . välittö- tiaista taistelijasta, joka ennen meni
lellitesti silmällä kavalia vihol- • ,lltt5rv4t VenäJ44n' ■ t- »• käy-, lahtarelden pyssyjen eteen kuin petti

riippuu suta, missä määrin työ­
väestö valveutuu tulevan nel­
jän vuoden aikana.

Kun kapitalistit vallottavat 
oppositsionin, jää nykyinen jär­
jestelmä voimaan, mutta heti 
kun luokkatietoinen proletari­
aatti pääsee oppositsionissa joh­
tavaksi voimaksi, silloin kär­
jistyy luokkataistelu Amerikas­
sakin todelliseksi taisteluksi 
vallasta.

Leo Leinon matka marras­
kuulla

Rockiin, Cal. marrask. 6, 7, 8 p. 
Marshfield, Ore. marrask. 11, 12, 13 p.

Toverit, mainituilla paikkakunnilla, 
rientäkää joukolla kuulemaan mitä 
Leinolla on teille sanottavaa.

mmmtmummmmmamamsmmtst:

Suomenlahden vapaanosan puhdista­
mista miinoista, luotsipalveluksen yh­
tenäistyt tämistä ynnä muita saman­
kaltaisia asioita koskevat kysymyk 
set annetaan yhden tai useamman 
suomalaiB-venäläisen sekakomitean 
harkittavaksi.

20 A rtik la .
Sopimusvaltiot ryhtyvät viipymät­

tä rauhansopimuksen voimaanastut- 
tua toimenpiteisiin sopimuksen ai­
kaansaamiseksi passi- ja tullimudolli- 
suuksfen sekä yleensä .rajaliikenteen 
järjestämisestä Karjalan kannaksella 
paikallisia oloja ja molemmin puolin 
esiintyvää käytännöllistä tarvetta sil­
mälläpitäen.

2) Rajaliikenne Suomen ja Venä­
jän välisen rajan muilla osilla on 
niinikään erityisillä sopimuksilla jär­
je s te ttä v ä .

3) Rauhansopimuksen voimaanas­
tumisen jälkeen asetetaan viipymättä 
sekakomitea laatimaan ehdotusta e- 
dellämainittujen olojen järjestämi­
sestä.

21 Artikla.
1) Sopimusvaltiot sitoutuvat ensi 

tilassa rauhansopimuksen voimaanas­
tumisen jälkeen ryhtymään neuvotte­
luihin sopimuksen aikaansaamiseksi, 
liikenteen ja puutavarain lauttauksen 
järjestämisestä vesistöissä, jotka 
juoksevat toisen sopimusvaltion alu­
eelta toisen alueelle. Tämä sopimus 
on laadittava sille pohjalle, että lii­
kenne ja lauttaus on tällaisissa ve­
sistöissä molemmin puolin esteettö- 
mästi sallittu niin hyvin rajan poikki 
kuin myöskin kummankin sopimus­
valtion alueella mereen saakka sekä 
että erityisesti lauttaukseen nähden 
kummankin sopimusvaltion kansalai­
sille myönnetään suurempia oikeuk­
sia nauttivan lauttaajan oikeudet.

2) Niinikään ryhtyvät sopimusval­
tiot neuvotteluihin sopimuksen ai­
kaansaamiseksi valtaväylän ylläpitä­
misestä sekä kalastuksen järjestämi­
sestä ja kalanhoidon edistämistä tar­
koittaviin toimenpiteisiin ryhtymises­
tä edellisessä momentissa mainituis­
sa kuin myös pitkin sopimusvaltioi­
den yhteistä rajaa sijaitsevissa ve­
sistöissä.

22 Artikla.
VenäjäJi valtion ja valtJolaitosten 

Suomessa oleva omaisuus siirtyy kor­
vauksetta Suomen valtion omaksi. 
Samoin siirtyy korvauksetta Venäjän 
valtion omaksi Venäjällä oleva Suo­
men valtion ja vaitiolaitosien omai­
suus.

Muistutus: Sopimusvaltiot pidättä- 
tävät itselleen toisessa maassa, ole­
vasta entisestä valtio-omaisuudestaan 
diplomaattista ja konsuliedustusto 
varten kolme kaupunkikiinteistöä 
maa-aluelneen ja rakennuksineen.

23 Artikla.
1) Suomen hallitus sitoutuu viipy­

mättä rauhansopimuksen voimaanas­
tumisen jälkeen palauttamaan Venä­
jän valtiolle alueellaan tai käytettä 
vissään olevia vuonna 1918 jääneitä 
venäläisiä laivoja ja aluksia rauha l- 
sopirauksen liitteenä olevan luettelon 
mukaan.

2) Jos yksityiset henkilöt tai yhtiöt 
esittävät joitakin vaatimuksia Venä­
jän valtiolle palautettavien laivojen 
suhteen, vapauttaa Venäjän hallitus 
Suomen kaikesta edesvastuusta siitä, 
että nämä laivat jätetään Venäjälle, 
sekä sitoutuu vastaamaan kaikista 
korvausvaatimuksista, joita mahdolli­
sesti tullaan esittämään Suomen hal­
litukselle. Venäjän hallitus ottaa 
selvittääkseen omistusoikeuden näi­
hin laivoihin ja ovat siis vaatimukset 
tässä suhteessa esitettävät sille.

3) Suomen kansalaisten tai Suo­
messa kotipaikkaoikeutta nauttivien 
yhtiöiden laivat, jotka Venäjän halli- 
tus on maailmansodan aikana pakko- 
luovuttanut, suorittamatta korvausta 
niiden omistajille, samoinkuin suoma­
laiset laivat, jotka ilman korvausta

ovat jootuneet V a o ijia  valtio# 
taun, sitoutua Venäjän hallitus >  
lauttamaan niiden entisille nmu». 
Jffie.

Tfteaft kohdassa mainitut 
luetellaan rauhansopimuksen liitteen 
olevassa luettelossa.

24 Artikla.
Kumpikaan sopimaa valtio ei 

toiselta aopimuavaltiolta sotak.,«^ 
nusten korvausta.

Suomi ei ota osaa vuosien lBlt- 
18 maailmansodan Venäjälle aiheutu, 
mien kustannusten suorittamiseen 

. 25 Artikla.
Kumpikaan sopimusvaltio ei «a 

velvollinen vastaamaan toisen 
musvaltlon valtioveloista eikä 
sitoumuksista. t

26 Artikla.
Venäjän valtion ja valtiolaitostej 

velat Ja muut sitoumukset Suonio 
valtiolle ja Suomen Pankille samou 
kuin Suomen valtion ja valtioUit* 
ten velat ja muut sitoumukset Vesi 
jän valtiolle ja valtiolaitoksille kau> 
taan molemmin puolin suoritetuksi

Tämän johdosta myös lakkaani 
Suomen ja Venäjän hallitusten vUfl. 
lä vuonna 1917 tehty vlljanhaukinua 
koskeva sopimus samoinkuin Suom  ̂
Pankin ja Venäjän Luottokaashn 
välillä samana vuonna tehty valuut­
tasopimus voimassa olemasta.

27 Artikla.
Venäjä tunnustaa, että Suomi »

ole velvollinen vastaamaan niistä n 
hingoista, joita jonkun kolinana» 
valtion kansalaiset tai yhtiöt lahot 
hin tai muuhun omaisuuteen niihdet 
Joita heillä on ollut Suomessa, onti 
joutuneet kärsimään Venäjän viru,.) 
omaisten toimenpiteiden kautta ma», 
ilmansodan aikana, ennenkuin Suomi 
tuli itsenäiseksi. Tämänluontoisel 
vaatimukset ovat esitettävät Venajfc 
hallitukselle.

28 Artikla.
Suomen kansalaiset sekä Suomeni I

kotipaikkaoikeutta nauttivat yhtiötä 
yhdyskunnat saavat Venäjällä okl 
vaan omaisuuteensa kuin mvos Veri-I 
jän valtiolta tai sen valtiolaitokiäl 
vastaan kohdistuviin saamisiinsa J  
vahingonkorvaus- ynnä muihin vaah.1 
mukslinsa nähden samat oikeudet h| 
etuudet, jotka Venäjä on inyi»itänytf 
tai tulee myöntämään enimmän t>uj 
situn maan kansalaisille.

29 Artikla.
1) Sopimusvaltiot sitoutuvat .-nai 

tilassa palauttamaan alueellaan ok[ 
vat julkisten virastojen ja laitosteil 
arkistot ja asiakirjat, jotka koskentl 
yksinomaan tai pääasiallisesti toista! 
sopimusvaltiota tai sen historiaa.

Tämän johdosta luovuttaa Venäjä, 
hallitus Suomen hallitukselle m » | 
kin entisen Suomen Suuriruhtinaasi 
maan valtiosihteeriviraston arkisto», 
kuitenkin siten, että Venäjän hal4 
tukselle jätetään ne tämän arkistoi, 
asiakirjat, jotka yksinomaan tai paa | 
asiallisesti koskevat Venäjää tai i 
historiaa. Täten Venäjälle joutur 
ta asiakirjoista on Suomen huilitut, 
sella oikeus ottaa itselleen jäljenn<»| 
se t

2) V enä jän  h a ll itu s  s itou tuu  ar.'i| 
m aan  Suom en h a llitu k se lle  jaljeunöt, 
s e t V enäjän  h a llitu k se n  kävtettäviut, 
o lev is ta  Suom en a lu e tta  koskeviin! 
u u s im m ista  to p o g ra fis is ta  ynnä n.-, 
renmittauskartoista samoinkuin 
keneräisiä Suomessa suoritettuja h l 
miomittaustoitä koskevan aineistot |

30 A rtikla.
Suomen hallitus sitoutuu vanu| 

maan Uudenkirkon pitäjässä olevs 
Halilan sanatoriossa Pietarin kaupa 
gin ja sen ympäristön asukkaita '»•!

unniunuinTTtmrttTc
sa punikin silmät eivät jätä häntä 
rauhaan. Voimakkain kuvaus, mitä 
luokkasodan jälkiajoilta on julaistu 

"8uom«n taisteleva nuoriso” on 
“Sotilaan” kuvaus nousevasta luok- 
katietoisesta nourisoHikkeestä, jota 
viime kansalaissodan tappio ei ole 
masentanut.

“Smolna”, kuvitettu runo Smolnas­
ta ennen ja nyt

“Voimaton vaino” on Henkipaton 
ylovähenkinen runo, muodoltaan ja 
sisällöltään sellainen, että se vaikut 
taa jokaiseen.

“Mikä Venäjän vallankumouksessa 
on sinusta mielenkiintoisinta” on Yr­
jö Sirolan kirjotus. Kukapa el Venä­
jän taistelua ja vallankumouksen j tö on huolellisesti vaHkoitu. 
merkitystä tuntisi, ellei sellainen, jo ' Mainitsemme muutamia kuvia.

vallitsee sellaisessa joukossa, jota 
kannustaa taistelemaan vain — raa­
ka käsky, mikään päämäärä.

“Päämäärämme” on taas artikkeli, 
jonka on kirjottanut R. Pesola. Oso­
tetaan kommunistisen tuotantotavan 
edullisuus n. k. oikeistososialistien 
haahraottelemaan tuotantotapaan ver­
rattuni^

“Porvari taivaallisen vattiorikosoi- 
keuden edessä” on Sasu Punasen kir- 
jottama kuvaus, joka sukkeluudessa 
ja hyväntuullsuudessa mutta samal­
la myrkyllisyydessä etsii vertaistaan.

\  alkka tuo luettelo e, olekaan vie­
lä Ihan täydellinen, osottanee se kui­
tenkin, että Työmiehen Joulun sisal-

päällekkäin, sivuttain, kasvot maas 
sa, nyrkit taivasta kohti.

“Profiteerauksen alkuperäinen muo­
to” on pilakuva, joka osottaa kuinka 
yksinkertaista profiteeraus todella 
on.

“Ellet tykkää tästä maasta niin 
mene h e i ------- ”, samoin kuin edelli­
nenkin, hyvä pilakuva. Joka herättä­
nee ulkomaalaisen työläisen mielen­
kiintoa.

“Puolan rintamalla; eräs taistelu- 
neuvosto”; mainio valokuva jäljennös.

“Leninin rintakuva”, veistänyt Ita­
lialainen taistelija Onorio Ruotolo; 
ilmehikkäin kuva, mitä suuresta val- 
lankumousmiehestä on tehty.

Kenraali Nlkotajeff, eräs tsaarina!-, iloisia ovat m iehet sillä he tietä« 
kuinen kenraali, joka kuoli huulil- ’ taistelevansa oman vapautu 
laan sanat “eläköön kommuuni”, kun puolesta.

jotoksissa Moskovassa. Valokuva, >1 
ka osottaa. mistä tuleva Työläis» 
mi saa parhaat taistelijansa.

“Smolna” ennen ja nyt. Valoko« 
Jäljennös.

Uusi kapinakivääri. New Yortt 
tehtailijat labjottivat kaupuukiuo 
liitteille uuden “kapinakivaarin" 
kivääriä muistuttavan kuularuu-ka 
Joka sylkee 1,300 laukausta rnL’iuBtä| 
aa.

Punasotilaiden rintamalta, 
omainen kokosivun laajuinen hä 
kuva Puolan rintamalta. Siinä 
katselemista pitkäksi aikaa E6 
»e takki ole aina ehyt eikä r»o6| 
kaan parasta, mutta innostuneita

petti
toverinsa.

“Urkinta työväenjärjestöissä” kuu­
luu niihin kirjotuksiin. jotka koske­
vat tämän hetken kysymyksiä. Sen 
on kirjottanut H. Koski. Seikkape 
räisesti osotetaan. kuinka urkinta ta­
pahtuu sekä työmaalla että kansain­
välisessä laajuudessa.

“Työn siunaus” on Emil Lindahlin 
runo: Työmiehen Joulun kaikki ru 
not ovat hyviä.

Yö riihen ullakolla” on saman kir

. , , tunnolliseen sosialistisen yhteiskun-
keskitettiin nyt W ran«Ha v « ’  f "  T‘ u  ,a4* B1 '”'
Taan. Hädissään läheni tämä ' ’ “f"
'H u stä iin e . u v  ...a Kiinnitämme lukijan huomiota seaJ t a in  J ^ l e v « ? .  h , O  . * ■  k«l’ a »  esi««toiseen

I v o t ?  H ?  5 L  kotunomsH, ve tn ak ä ta ll. rv
atataooon y ‘y *AU iP “ a ”'” U “* ’*■
keskitti”' IhJ .̂ ?.,,Wn|l • ArI”e‘Ja o,o"«“’w' olev.Be« todentaen rnnol- 
keskitti ihmeteltävällä nopeu-, ujakyky.
H^l|I?ftmJOUkkO ânSa uLte ' iau i  Eemeli Parras on samoin kirjotu-

P y y b ^ l  .TVtaO runon ■•Pv.ta.u mvloeieen klr. , .  r„„ .o  „„ ,ama„ alt-
__._^4?’4 • r’ veemlebe«-. Joesa terävästi oeote-■ jot lujan htrjoltama kuvana laokkaso-

dan ajoilta miehestä, joka arkaili 
ryhtyä taistelemaan.

“Joukkojen nousu” on toinen Ru­
tasen runo.

“HautakumfHi” on Lindahlin runo.
flMta

kapitalisti- i tariteos.

liaia. Voimakkaita

y«jä kirjottaessa kertovat vies- taan. ettei se puuseppä lammas olla*. 
t»t koko armeijan olevan saar “Frotetariaatin diptematia** on Y 
[Oksissa, paluutien Sevastopo- Halosen kirjottuina Ja tavattoman 
Hin Olevan katkaistuna, tuhan- tärkeätä ainetta valaiseva kirjotus.
siea ja tuhansien antautuvan joesa oeotetaan Venäjän Ja yleensä »>u
sotavangiksi ja entonten lähet- keskelle kapitalismia syntyneen työ-1 tyylillisesti ja"slsäll©ltiän pieni 
tamien suunnattomien sotiva- väenvaftlon diplomatiaa
raatojen joutuneen voitokkaan elin maihin nähden 
Puna-Armeijan saaliiksi. Ka- liittyy kolme kuvaa, 
nuunia ja mörssäreiti sadottain, “Maanalainen toveri” on “Henki- 
vetureita. muonatarpeita. mil- patón' mainio, innostuttava kuvaus 
joonia kiväarinpatruunia. suuri aeitatsioonista. jota nuori nainen te- 
¿nMkrä lentokonetta ja tänkke- kee valkoterrorta maassa. Suomessa 
jä Koko entonten Wrangelille “Fi^anssikapitalismi” on Eli» Sui- 
lahettäma suunnaton sotatarve- kasen kirjotus. Han osoitan kirjo-

Kirjotuk&een “Punikin silmät” on kuvaus luok­
kasodan jälkiajoilta. Sen on kirjotta­
nut nimimerkkiä “Kontrehtipunikki” 
käyttävä ja Suomen luokkasotaan c- 
sanottanut toveri.' Kovaa pikkupor- 
raria. joka luuli olevansa tarpeeksi 
rohkea tappamaan miehen, mutta jo­
ka häätyy hulluksi, kun surmaaman*

ka on joutunut sitä seuraamaan Ve­
näjällä ja taitelem aan sen puolesta. 
Sirolan kirjotus on henkevä, kuten 
kaikki Sirolan klrjotukset. ja pirteäl­
lä tavalla valaisee hän niitä taiste 
luita. Joita Venäjän työväellä o» ja 
on edelleenkin, mutta joista »e on 
osaksi jo suoriutunut voittajana.

“Vaihe järjestelmän palveluksessa" 
on H. K: n kirjotus amerikalaiseo 
lehdistön valehtelemisesta. Osote­
taan oikein numeroilla, kuinka pak- 
•'ia ja mustaa valheen köyttä amerl- 
kalainen väestö nieleksi porvsrileh- 
tien valhetulvassa.

“Tutkimusmatkalla” on sekin ku­
vaus Venäjän oloista, katsottuna “li­
beraalisen” englantilaisen sanomaleh­
timiehen silmällä. Osotetaan. kuinka

Kansikuvan on piirustanut K. A. 
Suvanto.

L. Martensista ja S. Nuortevasta, 
Venäjän edustajista tässä maassa on 
suuri kuva kummastakin. Samoin 
esiintyy kummankin kuva kuuluste­
lutilaisuudessa. Jota senaatin tutki- 
jakomitea johti.

Mikasi tvpaoviteh Kalinlnm, yleis 
venäläisen keskustoimeenpanevan ko­
mitean puheenjohtajan kuvan on pii­
rustanut Suvanto; koko sivun kuva 
ja parhain, mitä lebdissämme on kos­
kaan julkaistu.

Tampereen hautausmaalla 1918. Eli- 
dottomasti paras Ja selvin kuva. mi­
tä on koskaan Julaistu Suomen luok­
kasodan ajoilta. Osottaa laajaa alaa. 
johon lahtarit orat tuoneet kuolleita

englantilainen ja yleensä kapitalisti- työläisiä. Toiset ovat mestattuja, toi­
nen maailma ei voi käsittää vallan- set toistelussa kaatuneita. Paljo vai- 
kumouksen vapauttavaa vaikutusta kelta naisvartaloita Joukossa; rlisul- 
Kir jot tanut Feidtas vathan valkeat hyenat uhrinsa alas-

“Imperialistinen sota” on erään ve- torniksi, varastaen vaatteet. Voitte 
näiälsen kirjotus. suomentanut A. i aivan selvästi tarkkailla kasvonpiir- 
Nelsoa. Osottaa millainen m ieliala1 teitä, asennolta; niitä on

Denikinin lahtarit yrittivät saada hä­
net luopumaan bolshevikeista.

"Urkkijan kuulustelu” on valokuva 
Puolan rintamalta; miestä epäillään 
urkkijaksi ja kuulustellaan. Sotaoi­
keus on muodostettu sotilaista, jou­
kossa yksi nainenkin.

Aserbeidshsn sos iät istitasa vallan 
pääministerin kuva; hän on entinen 
chicagolainen.

Raha apitateionivälikappaleena; tu 
hannen ruplan seteJL Johon seitse­
mällä eri kielellä on painetta agitat- 
sioni lauseita.

“Tshreevitehalks" — koko sivun 
kuva komiteasta, joka taistele« vas­
tavallankumousta tyokarkuruutta ja 
virassa osotettua rikollisuutta vas­
taan.

Loppuunkuluneita työkoneita. Va­
lokuva siirtolatsvanhuksiata. jotka 
Amerikan halHtus lähettää vanhaan 
syntymämaahan. kun ei voida käyt­
tää enää kapitalismin palveluksessa.

Suomalaisia upueertkoululaisia har-

Tuossa on mainittu suurin osa 
jotoksista ja kurista. Eräitä k‘-Tl 
tuksia ja knvia vielä tule-, n«® 
niistähän »aa selon osta: . i • •»d«*|

Työmiehen Joulu maksaa e,B# 
taan 40 senttiä. Jokainen joka Ui 
tää kymmenen kappaleen tilaukta 
kuuluu jo attiamiettluokkaau ja 
vähentää tilaushinnasta 2" pro»’*, 
tia hyväkseen. Tilausmaksu on 
ma tähän maahan. Uanadaa: .a ~*j 
meen, mutta on Suomeen tilat'.“ * 
liitettävä kutakin lehteä kohti 
menen senttiä postimaksuk-i-

M illä paikkakunnalla tahans* 
joku ryhtyä asiamieheksi js ke 
kymmenen tilausta.

Suomeen lähetettävät leadet 
kuuteta&n, niin että ne varmasti 
nevät perille Tilatkaa aikoi« 
Suomeen, silla lehdet lähete:«** 
nä järjestyksessä kuin tilaukset 
saapuneet

Tilattava osotteelia: Toverin 
kauppa. Box M, Aatoria. Ore.


